

НОВОЕ ОБОЗРЕНІЕ

Тифлісъ (Барятинская ул., 8), четвергъ, 9 марта 1895.

№ 3845

ТЕЛЕФОНЪ редакціи и конторы № 80.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895 ГОДЪ
НА ГАЗЕТУ

,НОВОЕ ОБОЗРЕНІЕ“

(двенадцатый годъ издания).

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ

съ доставкой и пересылкой:

На 12 мѣсяцевъ	10 р. — к.	На 6 мѣсяцевъ	6 р. — к.
" 11 "	9 " 50 "	" 5 "	5 " 25 "
" 10 "	8 " 75 "	" 4 "	4 " 75 "
" 9 "	8 " —	" 3 "	3 " 50 "
" 8 "	7 " 25 "	" 2 "	2 " 75 "
" 7 "	6 " 50 "	" 1 "	1 " 50 "

За границу: на годъ—17 р., на полгода—9 р., на три мѣсяца—5 р.
(Подпись принимается не иначе, какъ считалъ съ 1-го числа любого мѣсяца).

Для годовыхъ подпісчиковъ, какъ городскихъ, такъ и иогородныхъ, обращающихся непосредственно въ контору редакции, допускается разсрочка на слѣдующихъ условіяхъ: при подпискѣ вносится—3 р., къ 1-му марта—2 р., къ 1-му мая—3 р. и къ 1-му сентября—2 р.

Подпись и объявленія принимаются въ ТИФЛІСѢ: въ конторѣ газеты, Барятинская ул., № 8. Иогородные адресуютъ свои требованія: въ Тифлісъ, въ редакцію „Нового Обозрѣнія“.

Объявленія изъ вѣкавказскихъ городовъ принимаются исключительно въ Москвѣ, въ „Центральной конторѣ“ Л. и Э. Метцль, на Мясницкой, въ д. Спириданова.

РОЯЛИ ПІАНИНО
К. М. ШРЕДЕРА,

поставщика Ихъ Величествъ Императора Всероссійскаго, императора германскаго, императора австрійскаго, императора русск. музык. общ., с.-петербургской и московской консерваторіи и проч. и проч., и ВСЕВОЗМОЖНЫЙ

НОТЫ

постоянно имѣются въ громаднѣшемъ выборѣ въ

МУЗЫКАЛЬНОМЪ МАГАЗИНѢ

И. СУЗАНАДЖІАНЪ,

комиссіонера ИМПЕРАТОРСКАГО РУССКАГО МУЗЫКАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА, на Эриванской площади, подъ тифл. коммерц. банкомъ, противъ сквера. Инструменты „К. М. Шредера“—единственные въ Россіи, которые съ 1870 года получили на всѣхъ всемирныхъ выставкахъ высшую награду и признаны по своему достоинству наилучшими въ Россіи и вполнѣ равными съ издѣліями первыхъ американскихъ и германскихъ фабрикъ. Заказы, адресованные въ музыкальную торговлю И. СУЗАНАДЖІАНЪ въ Тифлісѣ, исполняются немедленно и точно. Цѣны фабричныя.

(2) 100—18.

ФЕЛЬТОНЪ

Особенности нового хизанскаго положенія.

(Окончаніе.—См. № 3839).

Прежде чѣмъ перейти непосредственно къ анализу 5—8 статей положенія, мы приведемъ одинъ конкретный случай хизанской аренды, весьма поучительный, какъ дляясненія правовыхъ отношеній сторонъ, такъ и въ смыслѣ доказательства несостоятельности закона при разрешеніи споровъ и недоразумѣній, вытекающихъ изъ обычного положенія.

Условіе это во многихъ отношеніяхъ интересно и поучительно. Прежде всего мы встрѣчаемся здѣсь съ характернымъ случаемъ хизанской аренды, облеченнѣй въ форму санкционнаго условия, по договору са-мыхъ помѣщиковъ между собою безъ участія крестьянъ. Затѣмъ обращаетъ вниманіе и крайняя неопределенность правовыхъ отношеній сторонъ по предмету землепользованія.

Помимо несоответствія условленій въ договорѣ повинностей съ существующей въ настоящее время арендою на земли, можно ли считать дѣйствительнымъ обязательство владѣльца обѣ отводѣ земли крестьянамъ въ неопредѣленномъ количествѣ и долженъ ли въ этомъ случаѣ отказать его относиться ко всей совокупности взаимныхъ правъ и обязанностей (примѣръ, къ ст. 7). Но вопросъ представляется спорнымъ и въ отношеніи исполненія надѣльной повинности, такъ какъ старый порядокъ наряда рабочихъ, практиковавшійся въ крѣпостное время, не можетъ быть примѣненъ, а мѣстное положеніе для Тифлісской и Кутаисской губ., подобно великокре-

ОТДАЕТСЯ

одна небольшая комната
подъ магазинъ,
на бойкомъ мѣстѣ. Спросить въ конторѣ „Нов. Обозр.“.

3—1.

ЗУБОВРАЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ

В. И. ЧИЧИНАДЗЕ

и К. Д. Иларіоновой.—Михайловская, 79, д. Краузе. Пріемъ больныхъ ежедневно отъ 9 до 3 ч. пополудни и отъ 4 до 7 веч.

К. (18) 10—3

Критика хизанскаго положенія.

I.

Въ теченіе прошлаго и нынѣшняго года мы помѣстили рядъ статей, которыя касались производящагося теперь въ правительственныхъ сферахъ пересмотра хизанскаго положенія 3-го июня 1891 г. Въ виду важности и вмѣстѣ съ тѣмъ неразработанности вопроса о хизанѣ, мы въ нашей газетѣ дали мѣсто самымъ разнообразнымъ взглядамъ по этому вопросу. Желая и съ своей стороны высказать мнѣніе по этому поводу, мы предварительно займемся разборомъ того, что уже писалось унаст. Особенное значеніе мы придаемъ статьямъ кн. А. М. Эристова, такъ какъ авторъ смотрѣтъ на вопросъ не съ сословной точки зрѣнія, а какъ мировой посредникъ, человѣкъ, стремящійся примирить обѣ стороны. Поэтому мы съ его статей и начнемъ.

Въ статьѣ, окончаніе которой помѣщаемъ сегодня (см. фельтона), авторъ наиболѣе возстаетъ противъ устанавливаемой новымъ положеніемъ неизмѣняемости хизанскихъ повинностей. Онъ удивляется несправедливости, которая проистекаетъ отъ того, что въ то время, какъ цѣны на имѣнія и арендныя платы растутъ съ поразительной быстрой, землевладѣлецъ, въ силу хизанскаго положенія, не смѣеть повысить плату за хизанскій

участокъ: въ противномъ случаѣ онъ долженъ выселить хизана съ уплатой ему вдвоеъ за все его обзаведеніе. Это одинъ изъ самыхъ существенныхъ аргументовъ, который приводятъ и землевладѣльцы въ пользу необходимости коренного измѣненія новаго хизанскаго положенія.

Но дѣло въ томъ, что въ настоящемъ случаѣ, какъ и во многихъ другихъ, понятіе о хизанѣ смѣшиается съ понятіемъ обѣ арендѣ. Нужно, наконецъ, примириться съ мыслью, что хизанъ не есть простой арендаторъ, а дольщикъ собственника. Хизану предоставлялось не только пользоваться отдаваемымъ ему участкомъ, но и, такъ сказать, создавать имущество, улучшать составъ его: лѣсь расчищать подъ пахоту, пустошь обращать въ населенное имѣніе, застраивая его разными хозяйственными зданіями, голое поле обращать въ цвѣтущій садъ, и пр., и пр. Поэтому на хизана до извѣстной степени нужно смотрѣть какъ на собственника (хоть и неполнаго). Собственникъ пользуется выгодами отъ повышенія ренты на его участокъ, хотя въ этомъ повышеніи онъ ни душой, ни тѣломъ не повиненъ. Онъ купилъ землю за грозди, потому что она имѣла грошевую доходность, а потому доходность, следовательно, и цѣнность земли повысились вдвое и втрое, но съ собственника за это никто ничего незыскиваетъ; прежнему собственнику и не придется въ голову требовать дополнительной платы за участокъ, который онъ продалъ много лѣтъ тому назадъ. Точно также и землевладѣлецъ не въ правѣ, но взгляду законодателя, да и по существующему въ краѣ обычаю, увеличивать хизану повинность послѣ того, какъ хизанъ обработалъ свой участокъ и такимъ образомъ какъ бы вступилъ въ дольщики къ землевладѣльцу.

Конечно, въкоторыя обычныя условія хизанъ могли теперь потерять значеніе, и на такие случаи удачно указываетъ кн. Эри-

стовъ; но отдельные случаи не могутъ составить общаго правила: законъ пишется для общаго положенія, а не для исключительныхъ явлений. Харцина потеряла право на существование послѣ отмѣны крѣпостнаго права, и такая повинность, конечно, не имѣетъ права существовать и въ тѣхъ рѣдкихъ хизанскихъ имѣніяхъ, где она еще существуетъ. Перевести съ такой повинности на денежную или издольную повинность—дѣло не столько закона, сколько исполнителей его, въ родѣ мировыхъ посредниковъ, которые потому и носятъ такое название, что должны миромъ окачивать дѣла, неподдающіяся подчиненію буквѣ закона.

Філоксерное совѣщеніе въ Петербургѣ.

(Корреспонденція „Нов. Обозрѣнія“).

28-го февраля въ залѣ совѣта министерства земледѣлія и госуд. имуществъ, подъ предсѣдательствомъ А. С. Ермолова, открылось первое засѣданіе совѣщенія по вопросу о борьбѣ съ філоксерой въ Россіи. Для участія въ совѣщеніи, министерствомъ приглашены: по нѣсколько представителей отъ всѣхъ трехъ существующихъ въ Россіи філоксерныхъ комитетовъ (крымскаго, бессарабскаго и кавказскаго), русскіе ученые и специалисты по філоксерному вопросу, высшіе представители департамента земледѣлія и садовладѣльцы Крыма, Кавказа и Бессарабіи. Къ сожалѣнію, этимъ приглашеніемъ не воспользовались только одни кавказцы: въ совѣщеніи ни одинъ изъ кавказскихъ садовладѣльцевъ не принялъ участія. Всѣхъ же сорвавшихся было около 50 чел. Предварительно членами совѣщенія разослано до 11 докладовъ и мнѣній различныхъ компетентныхъ учрежденій и лицъ; кроме того, печатаются нѣсколько докладовъ и поговариваются еще о новыхъ докладахъ, которые, хотя и не печатаются, но пишутся и подготавливаются.

Программа вопросовъ совѣщенія уже известна читателямъ „Нов. Об.“ Здѣсь приведемъ лишь вѣкоторыя изъ длинной и обстоятельной

размѣръ оцѣночной суммы. Оцѣнка производится, въ случаѣ несогласія сторонъ на выборъ свѣдущихъ людей, мировымъ посредникомъ съ участіемъ отъ 3 до 5 лицъ изъ мѣстныхъ жителей.

Въ практическомъ отношеніи имѣетъ серьезный интересъ для насъ основаніе оцѣнки. Если опредѣляется стоимость деревянныхъ построекъ, изъ которыхъ обыкновенно состоятъ всѣ хозяйственныя обзаведенія хизанъ, какъ построекъ, возводимыхъ какъ бы для самого землевладѣльца земли, и затѣмъ удавиваются оцѣночные цифры, то вознагражденіе хизана выражается въ столь крупной и почтенной суммѣ, что дѣлается уже неспособнымъ для землевладѣльца земли, и право его въ этомъ случаѣ становится фиктивнымъ. Но оцѣнку постройкамъ можно производить и иначе—какъ движимостямъ на сносъ, и тогда результатъ получится иной.

Въ видахъ справедливости нельзя не имѣть въ виду слѣдующихъ соображеній: вѣдь земля принадлежитъ одному лицу, а все подлежащее оцѣнке—другому; если соглашеніе между сторонами неѣть, то хизанъ воленъ взять съ собою весь материалъ, изъ котораго возведены принадлежащія ему строенія, безъ уплаты со стороны землевладѣльца вознагражденія; но разъ онъ отказывается отъ всего своего имущества, то землевладѣльцу земли достаются не материалы только, не постройки однѣ, а цѣльное устроеніе хозяйства, въ которомъ каждая материальная часть имѣть на мѣстѣ особыя смыслъ и цѣнность; отсюда—и вознагражденіе по двойной стоимости его имущества, назначаемое закономъ.

Однако соображенія эти довольно тонки и не доступны, по большей части, для участниковъ въ оцѣнкѣ сельчанъ. Притомъ принятая нами точка зрения можетъ даже показаться другимъ натяжкою, что во всякомъ случаѣ свидѣтельствуетъ о пеѧсности закона. Въ отношеніи улучшений состоящихъ въ пользованіи хизана, но принадлежащихъ землевладѣльцу усадебныхъ и другихъ угодий, требуется, въ силу 8 ст. положенія, опредѣленіе произведеніи землевладѣльцемъ затратъ. Но правильѣ было бы цѣлѣнъ эти улучшения по той разности, на которую поднялась земля. Если, напр., насажденный цѣнными породами участокъ стоялъ сто р., а смежная неустроенная часть—только 60 рублей, то улучшеніе выразится въ суммѣ 40 руб., а вознагражденіе хизана въ этомъ случаѣ—80 рублями.

Однако сдѣланными поправками закона ничуть не выигрываетъ положеніе землевладѣльца. Добро бы еще, еслибы онъ имѣлъ дѣло съ однимъ или двумя поселенцами только, а когда число ихъ значительно больше, то какъ въ этомъ случаѣ ему быть?.. Наконецъ, предупрежденіе за годъ впередъ обѣ отказать хизану въ пользованіи землею, сложная процедура оцѣнки, а болѣе всего—уплата наличныхъ денегъ,—все это крайне затрудняетъ его. Но можно ли въ сущности дѣлъ въ этомъ сожалѣть? Чуть хизанъ и остается въ имѣніи землевладѣльца, но не за-даромъ толькъ!.. Мы успѣли уже отчасти выяснить взглянуть нашъ на дѣло, усмотрѣвъ несовершенство закона въ неустройствахъ крестьянъ-хизанъ, неурегулированіи отношений ихъ къ землевладѣльцамъ

*) Кшева равняется 900 кв. саж.

рѣчи министра земледѣлія, которою было открыто первое засѣданіе соѣщанія по филоксерному вопросу. Въ октябрѣ этого года,—начальникъ министръ,—истекаетъ 15 лѣтъ со дня открытия первого (въ Крыму) филоксерного очага въ Россіи. За это время накопилось много опытныхъ данныхъ, но едва ли можно сказать, что найденъ вѣрный путь борьбы съ этимъ страшнымъ врагомъ виноградарства и винодѣлія, хотя въ этомъ отношеніи и за границей ушли недалеко: во многихъ европейскихъ государствахъ положеніе дѣла хуже, чѣмъ у настѣ. Съ 1880 года, т. е. со времени открытия первого филоксерного очага въ Россіи, включая и асигнованіе на 1895 годъ, казна израсходовала на это дѣло около 2,160,000 р., изъ которыхъ на Кавказъ—653,000 р., а остальную часть почти въ равныхъ доляхъ на Крымъ и Бессарабію. Всѣ расходы на филоксерное дѣло въ Россіи несетъ казна въ то время, какъ за границей антифилоксерные работы ведутся, главнымъ образомъ, на счетъ земства и садовладѣльцевъ. Во Франціи, напр., помощь казны выражается въ освобожденіи насажденій, восстановленіи посредствомъ американскихъ лозъ, отъ государственного поземельного налога, отъ чего казна лишается ежегоднаго дохода въ 9,000,000 франк. Факты послѣдніхъ лѣтъ, въ особенности послѣднія 1894 года, когда въ Бессарабіи было обнаружено 17 новыхъ филоксерныхъ очаговъ и вслѣдствіе этого площадь извѣстнаго до прошлаго года зараженія въ Бессарабіи съ 28 десят. увеличилась до 172 десят., показываютъ, что практикующіе приемы осмотрѣа виноградниковъ неудовлетворительны и нѣтъ серьезнаго основанія думать, что извѣстные намъ до сихъ поръ филоксерные очаги даютъ памъ полную картину распространенія заразы во всѣхъ винодѣльческихъ районахъ Россіи. Достаточно указать, что многія винодѣльческія мѣста въ южной Россіи и на Кавказѣ неосмотрѣны совершенно, а другіе, за неимѣніемъ средствъ, осмотрѣны столь поверхности, что, кроме ложной уверенности въ отсутствіи зараженія, не могутъ дать никакого достовѣрнаго и серьезнаго материала для сужденія. Такимъ образомъ, одной изъ главнѣшихъ задачъ соѣщанія является именно усовершенствованіе приемовъ разслѣдованія виноградныхъ насажденій.

Въ мѣстностяхъ, свободныхъ отъ филоксерного зараженія, въ случаѣ появленія таковой, для локализаціи, необходимо, конечно, примѣненіе радикального метода уничтоженія филоксеры; тамъ же, гдѣ зараженная площадь столь обширна, что радиальная борьба не можетъ дать по-

ложительныхъ результатовъ, необходимо: распространеніе устойчивыхъ американскихъ лозъ, лѣченіе фірмистымъ углеродомъ и содѣйствіе для разведенія виноградныхъ насажденій на пескахъ. Соѣщаніе должно войти въ подробнѣшее разсмотрѣніе всѣхъ этихъ вопросовъ въ связи съ расширениемъ Сакарскаго питомника, устройства кутаисской филоксерной станціи, а также и питомниковъ американскихъ лозъ въ другихъ винодѣльческихъ районахъ имперіи. Культура американскихъ лозъ на Западѣ сдѣлала за послѣдніе годы значительные успѣхи, что подтверждается специальными докладами проф. П. Г. Меликова о культурѣ американскихъ лозъ въ Венгрии. На возстановленіе нашихъ виноградниковъ американскими лозами въ настоящее время мы можемъ смотрѣть съ большой надеждой.

Переходъ къ суммамъ, асигнуемыхъ на филоксерное дѣло, министръ находитъ несправедливымъ асигнованіе ихъ исключительно изъ государственного казначейства, черпающаго главнѣшія свои средства отъ населенія, ничего общаго неимѣющаго съ винодѣліемъ. Въ этихъ видахъ необходимо обсудить возможное участіе въ расходахъ земства и заинтересованныхъ въ дѣлѣ садовладѣльцевъ. Филоксерная учрежденія и законоположенія, касающіяся филоксерного дѣла въ Россіи,—сказанъ далѣе министръ,—возникли въ первые годы появленія филоксеры въ Россіи, когда у насъ было больше теоретичности и абстрактныхъ предположеній, чѣмъ практической опыта и положительныхъ знаній. Практика обнаружила однако въ этомъ отношеніи много проблемъ и недостатковъ. Наши хозяева часто лишились возможности выписывать изъ-за границы растенія, чтобы не занести филоксеры въ винодѣльческие районы, съ которыми они ничего общаго не имѣютъ. Всѣ три филоксерныхъ учрежденія Россіи до сихъ поръ дѣйствуютъ отдѣльно, какъ будто между ними не существуетъ ничего общаго, что, конечно, вредитъ праильному веденію дѣла. Кромѣ измѣненій въ существующей организаціи этихъ учрежденій, въ видахъ объединенія, было бы полезно устроить периодическихъ съѣздовъ дѣятелей филоксерного дѣла. Наконецъ, для оказанія помощи пострадавшимъ отъ филоксеры садовладѣльцамъ, необходимо введеніе страхования виноградниковъ отъ филоксеры, по примеру Бессарабіи, и въ другіе винодѣльческие районы. Министръ заключилъ свою продолжительную рѣчь обращеніемъ къ компетентности собравшихся и приглашеніемъ ихъ къ совместной разработкѣ столь важныхъ для интересовъ нашего вино-

градарства вопросовъ.

Затѣмъ были вкратце доложены старшими представителями филоксерныхъ учрежденій данные о положеніи дѣла въ районахъ ихъ дѣйствій на 1895 годъ.

Во время разбора изѣкоторыхъ частныхъ вопросовъ министръ и все соѣщаніе высказалось за возможно широкую гласность всего того, что происходит въ мѣстныхъ комитетахъ, за болѣе усиленное распространеніе всѣхъ отчетовъ и журналовъ засѣданій, а также за популяризацию филоксерного дѣла путемъ живого слова, дабы вызвать самое населеніе къ активной дѣятельности и пр.

Затѣмъ, по предложенію министра, весь составъ соѣщанія былъ разбитъ на три комиссіи: первая должна разработать вопросы по организаціи филоксерныхъ учрежденій и финансовые, вторая—техническіе и, наконецъ, третья—законодательные. Слѣдующее общее собрание соѣщанія подъ предсѣдательствомъ министра будетъ назначено, когда какая-либо изъ этихъ комиссій закончитъ свои работы для представления на обсужденіе соѣщанію.

Петербургъ.

Телеграммы „Нового Обозрѣнія“.

(Черезъ „Россійское телегр. агентство“).

Отъ 7-го марта.

Рига. „Рижскій Вѣстникъ“ передаетъ статью германской университетской газеты „Academische Revue“, которая признаетъ введеніе русского языка въ юрьевскомъ университѣтѣ вполнѣ понятнымъ, сравниваетъ гуманную постепенность реформъ съ внезапнымъ преобразованиемъ страсбургскаго университета, опровергаетъ распространеніемъ изѣкоторыми немецкими газетами тенденціозныя свѣдѣнія о мнимомъ упадкѣ университета, вводящія публику въ заблужденіе, и совѣтуетъ немцамъ не вмѣшиваться во внутреннія русскія дѣла, которыхъ Германія не знаетъ.

Бѣлградъ („Корр. бюро“). Обнародованъ указъ о созывѣ скучинъ на 7-е апрѣля.

Стокгольмъ („Рицау“). Риксдагъ принялъ проектъ о безпошлиномъ привозѣ отрубей и картофеля.

Нью-Йоркъ („Рейтеръ“). Изъ Нью-Йорка телеграфируютъ, что принц Коматсу назначенъ главнокомандующимъ арміей, предназначеннай для дѣйствій въ Печелійской области. Телеграмма изъ Шанхая гласитъ, что близъ Нюшванга японцы овладѣли трехмѣсячными запасами провіанта, заготовленного для дѣйствующей въ Манджурии китайской арміи, вслѣдствіе чего китайцамъ придется либо сдаться на ка-

питуляцію, либо отступить къ Пекіну. Третья японская армія, та самая, что взяла Вей-Хай-Вей, предназначается для похода въ Печели.

Отъ 8-го марта.

Петербургъ. Вчера Государь Императоръ изволилъ принять въ циркональной аудіенціи германскаго посла Вердера, который имѣлъ честь вручить Его Величеству свои отзыва на грамоты. Вчера же Вердеръ былъ принятъ въ циркональной аудіенціи Императрицы Марію Феодоровну и Александру Феодоровну. Генералу Вердеру пожалованъ орденъ св. Андрея Первозваннаго.

Опубликовано объ обмѣнѣ облигаций 4% внутреннаго займа 1887 года, 2-го, 3-го и 4-го внутреннихъ займовъ на сидѣтельства государственной 4% ренты. Заявленія объ обмѣнѣ будутъ принимаемы во всѣхъ конторахъ и отдѣлкахъ государственного банка съ 16-го по 24-е марта сего 1895 года. Заявленія владѣльцевъ 4% облигаций требованиемъ обмѣна на 4% ренту будутъ удовлетворены въ общей суммѣ не свыше 250 мил. р. Для удовлетворенія заявлений объ обмѣнѣ будутъ выпускаться серіи государственной 4% ренты, на 10 мил. р. каждая.

Москва. Дума постановила ходатайствовать о разрешеніи выпустить заемъ, 4%, или 4½%, на сумму 2 мил. руб., для образования основного капитала городского ломбарда въ Москвѣ и на устройство средніхъ техническихъ училища на 500 учениковъ.

Харьковъ Съѣздъ винокуръ постановилъ образовать общество винокуренныхъ заводчиковъ Харьковской губ. Выяснено, что въ Харьковской губ. остается около 50 мил. градусовъ спирта, который прежде шелъ въ монополизированый теперь южная губернія. Постановлено ходатайствовать о скорѣшемъ введеніи здѣсь казенной продажи вина или вывозѣ 50 мил. град. спирта въ монополизированную губ.

Парижъ („Гавасъ“). Герцогъ Аостскій помолвленъ съ принцессой Еленой Орлеанской. Въ пятницу герцогъ сдѣлаетъ визитъ президенту Республики.

Берлинъ („Вольфъ“). „National Zeitung“ говоритъ, что пока ничего неизвѣстно о преемнике Вердера, но что, во всякомъ случаѣ, отставка его повлечетъ за собою перемѣщеніе въ нынѣшнѣй составѣ германскаго дипломатического корпуса.

Лондонъ („Рейтеръ“). Лий-Хунгъ-Чангъ прибылъ въ Симонс-Ки и былъ привѣтствованъ на пароходѣ японскими чиновниками министерства иностраннѣхъ дѣлъ. За-

тѣмъ Ли-Хунгъ-Чангъ, въ сопровождении американца Форстера, поѣхалъ японскому министру иностраннѣхъ дѣлъ.

ПОСЛЕДНЯЯ ПОЧТА.

Англія. Въ засѣданіи палаты 20-го февраля президентъ департамента торговли Брайсъ внесъ билль объ учрежденіи посредническихъ камеръ для разбирательства столкновеній между рабочими и предпринимателями. Сущность билля заключается въ томъ, что онъ предоставляетъ право мѣстнымъ властямъ учреждать посредническія (примирительныя) или, если окажется необходимымъ, третейскія камеры для устраненія несогласій между рабочими и хозяевами. Высшее руководительство и надзоръ за дѣятельностью этихъ камеръ предоставляется департаменту торговли. Организацію посредническихъ камеръ билль предполагаетъ передать въ руки графскіхъ или городскихъ совѣтовъ. Посредническіе камеры могутъ въ изѣкоторыхъ случаяхъ, и не иначе какъ съ разрешеніемъ департамента торговли, выдавать сидѣтелей для дачи показаній и требовать къ себѣ различные документы, относящіеся къ разбираемому дѣлу. Въ тѣхъ случаяхъ, когда дѣятельность мѣстныхъ властей окажется недостаточной или неправильной, департаменту торговли предоставляется право вмѣшательства. Посредническіе и третейскіе камеры должны представлять въ департаментъ торговли годичные отчеты о своей дѣятельности.

Франція. Изъ Парижа телеграфируютъ „Нов.“: „Жюль Симонъ помѣстилъ въ „Figaro“ статью, въ которой выражаетъ одобрение посыпѣ судовъ въ Киль и вспоминаетъ о цѣломъ рядѣ автозѣндуши со стороны императора Вильгельма по отношенію къ Франціи, какъ, напримѣръ: собоизнаніе, выраженное имъ ше-Карно, помилование французскихъ офицеровъ и т. п. При этомъ Жюль Симонъ приводитъ слова, сказанные ему императоромъ въ 1890 году: „Я желаю убѣдить французы въ моемъ миролюбіи. Послѣ многихъ размышлений я пришелъ къ заключенію, что въ моемъ положеніи лучше дѣлать людямъ добро, нежели винить стражъ“. Кроме того, одно высокопоставленное лицо сказали Жюлю Симону: „Императоръ Вильгельмъ чуждъ заинтересованныхъ стремленій; онъ знаетъ, что Европа не позволяетъ какихъ-либо захватовъ, и желаетъ только обезпеченія мира. Эльзасъ-Лотарингія вы все равно назадъ не получите; помиритесь же съ фактами, и тогда императоръ Вильгельмъ будетъ лучшимъ ватсомъ другомъ, а опасность войны исчезнетъ навсегда“.

Германія. Въ парламентскихъ кружкахъ Берлина говорятъ о близкой отставкѣ военнаго министра Бронзарь-фонъ-Шеллендорфа. Въ связи съ этимъ находится, вѣроятно, и сообщеніе газетъ о предстоящемъ назначеніи на высокій

циального законодательнаго акта объ устройствѣ быта ихъ.

Вопросъ о нормировании теперь отношений хизанъ и владѣльцевъ, когда ужъ цѣлымъ поколѣніемъ людей выросли при существующихъ условіяхъ аренды, представляется сложнымъ и серьезнымъ. Но было бы съ другой стороны несправедливо медленности въ ходѣ законодательной работы приносить въ жертву интересы землевладѣльцевъ. Съ принципіальной точки зрѣнія и помимо соображеній о благоустройствѣ быта хизанъ, напротивъ, нельзя было бы праильнѣе поступить, какъ, признавъ земли принадлежностью владѣльцевъ, оставить ихъ за хизанами на правѣ вѣчной аренды, устанавливаемой въ отношеніи размѣровъ платы каждый разъ, при отсутствіи соглашенія сторонъ, по существующимъ нормамъ для данной мѣстности и качеству земли.

Что такія нормы существуютъ и составляютъ вполнѣ определенные и постоянныя величины для данного времени и разныхъ категорій земли,—это хорошо извѣстно всякому землемѣру.

Въ крѣпостное время земли сдавались въ обработку изъ ¼, а худшія изъ нихъ изъ ½, части урожая. Освобожденіе крестьянъ внесло въ жизнь новыя экономические условия, вызвавшія быстрое повышеніе цѣнъ на имѣнія и соотвѣтственно этому и ренты. Такъ, прежняя аренда изъ ¼, части, поднялась въ настѣющее время до ½, что составляетъ разницу въ 150%. Несмотря на такой прогрессивный ростъ доходности земли, повинность хизанъ осталась безъ измѣненія со временемъ крестьянской реформы,—не въ виду однако особенныхъ свойствъ ихъ землевладѣнія, а въ ожиданіи спе-

мая въ соображеніе произведеній хизанами насажденій и улучшеній—путемъ опредѣленія обычной доли изъ урожая для данного участка земли?

Въ отношеніи другихъ угодий, составляющихъ непостоянныя, случайныя пользованія—какъ права на водопой, выгонъ съ прогонами скота, искусственное орошеніе, отводъ воды для домашней надобности и, наконецъ, довольствіе лѣсомъ (однако безъ свободного вѣзда въ него, а по назначенію владѣльца),—тамъ, где эти пользованія существуютъ, цѣлесообразнѣе оставить ихъ на обычномъ основаніи.

Соображенія о благоустройствѣ быта хизанъ, быть можетъ, потребуютъ и изѣкоторыхъ изъятій изъ принятаго нами основанія общей аренды на свободная земли, но для этого необходимо непосредственное заключеніе съ возможно большими числами землевладѣній хизанъ, съ экономическими бытомъ и платежными силами ихъ.

Такимъ образомъ, при существующемъ положеніи хизанска-го вопроса, когда уже выработаны главныя основанія его, можно было бы ограничиться только измѣненіемъ редакціи 2 и 4 ст. правилъ 3-го июня 1891 года въ смыслѣ, изложенномъ нами выше, но при условіяхъ обязательной обработки извѣстной части надѣла подъ свойственнымъ краю культуры, оставилъ все оставленное въ силѣ.

Кн. А. М. Эристовъ.

постъ командующаго 11-мъ армейскимъ корпусомъ генерала фонъ-Виттиха. По-водомъ къ отставкѣ генерала Бронзара, всѣ говорять, явленіе замѣщеніе имъ комендантскаго поста въ Альтонѣ, несмотря на то, что Тейхстагъ еще въ прошломъ году отказалъ въ этомъ. Въ бюджетной комиссии на это взглянули, какъ на покушеніе на права рѣхстага, и въ послѣднемъ засѣданіи рѣхстага, когда рѣчь снова коснулась этого предмета, вопросъ, по предложению центра и националь-либераловъ, возвращеніе въ комиссию.

Изъ Берлина телеграфируютъ отъ 2-го марта: „Послѣ засѣданія палаты состоялся совѣтъ старшинъ, на которомъ оживленными преніемъ вызваны были вопросы о принесеніи Бисмарку поздравленій по случаю предстоящаго дна его рожденія. Консерваторы, имперская партия, националь-либералы и свободомыслицій союзъ высказались въ пользу поздравленія, центръ, свободомыслица народная партия и соціалисты—противъ него“.

Оттуда же телеграфируютъ „Рус. Вѣд.“ отъ 3-го марта: „Возбуждаетъ большую сенсацию вчерашнее постановление здѣшнаго муниципалитета, въ закрытомъ засѣданіи которого значительнымъ большинствомъ голосовъ рѣшено не привѣтствовать кн. Бисмарку по случаю восьмидесятилѣтія дна его рожденія. Такое же постановление состоялось и въ Бреславскомъ магистратѣ. Въ рѣхстагѣ депутаты центра, свободомыслицы и соціаль-демократы заявили о своемъ несогласіи привѣтствовать кнезя отъ имени рѣхстага“.

Японія. „Times“ сообщаетъ, что въ нынѣшнюю войну впервые Японія назначила духовныхъ лицъ сопровождать свои войска въ бой. Верховный глава японской буддийской церкви поручилъ двадцати двумъ священникамъ сѣдовать за войсками для того, чтобы совершать погребальный обрядъ надъ убитыми воинами, помогать раненымъ, а также проповѣдывать среди китайцевъ основы буддийской вѣры, сильно пощадившейся среди населения Китая.

ДѢЙСТВІЯ И РАСПОРЯЖЕНИЯ ПРАВІТЕЛЬСТВА.

Высочайшее повелѣніе.

О кредитѣ на содержаніе новороссійской прогимназіи. Государственный совѣтъ, въ департаментѣ государственной экономіи, разсмотрѣвъ представленіе министра народного просвѣщенія о кредитѣ на содержаніе новороссійской прогимназіи, мнѣніе положилъ:

Потребны на содержаніе новороссійской четырехклассной мужской прогимназіи и на ваетъ для нея помѣщеніе суммы: въ 1896 г.—семнадцать тысяч девятисотъ рублей и, начиная съ 1897 г.—по восемнадцати тысяч восемисотъ пятидесяти рублей въ годъ, вносить въ подлежащія подраздѣленія расходной сѣмѣти министерства народного просвѣщенія, показывая, вмѣстѣ съ тѣмъ, ежегодно по доходной сѣмѣти этого министерства пособіемъ государственному казначейству изъ мѣстныхъ городскихъ средствъ по двѣнадцати тысячѣ рублей.

Его Императорское Величество изложилъ мнѣніе государственного совѣта, 16-го января 1895 г., высочайше утвердило созволилъ и повелѣло исполнить.

Высочайшіе приказы.

По военному вѣдомству.

2-го марта.

Проповѣдуетъ, по кавалеріи: изъ эстандарть-юнкеровъ въ корнеты—44-го драгунскаго нижегородскаго полка, кнезъ Эристовъ.

По вѣдомству православнаго исповѣданія.

Проповѣденье, за высоку лѣтъ, изъ коллежскихъ ассессоровъ въ надворные совѣтники—преподаватель ставропольской духовной семинаріи Григорьевъ—съ 4-го ноября 1892 г.

Высочайшія награды.

Государь Императоръ, по поднесенному канцлеромъ Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ орденовъ всеподданійшему докладу кавалерской думы ордена святыхъ Анны, всемилостивѣше созволилъ пожаловать, 3-го февраля 1895 года, кавалерамъ императорскаго ордена святыхъ Анны 3-й степени, за прослуженіе девяты лѣтъ срѣду въ Кавказскомъ краѣ, надворныхъ совѣтниковъ, бухгалтеровъ тифлисской казенной палаты—Месропа Теръ-Григорова-Зартегова и Авраама Инаева.

Государь Императоръ, по поднесенному канцлеромъ Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ орденовъ всеподданійшему

докладу кавалерской думы ордена святыхъ Анны, всемилостивѣше созволилъ сопричислить, 3-го февраля 1895 года, къ императорскому ордену святыхъ Анны 3-й степени, за прослуженіе двѣнадцати лѣтъ срѣду въ нѣкоторыхъ должностяхъ, по духовному вѣдомству: протоіерея Софійской церкви, города Ставрополя, Ионна Войко-священниковъ: Николаевской церкви, станицы Баталпашинской, Кубанской области—Матея Вѣлоусова, Рождество-Богородицкой, станицы Отрадной, той же области—Михаила Федорова; въ награду заслугъ, оказанныхъ по содержанию статута, помѣщеннаго въ сводѣ учрежденія орденовъ, издания 1892 года: священниковъ церкви: Иоанно-Богословской, села Ново-Кубанского, Кубанской области—Александра Осѣцкаго, и 1-го кубанского коннаго полка кубанскаго казачаго войска—Иоанна Саріева.

Государь Императоръ, по всеподданійшему докладу думы знака отличия ордена святыхъ Анны, всемилостивѣше созволилъ пожаловать, 15-го января сего года, младшему вахмистру бакинской бригады Прокору Оробецу—знакъ отличия ордена святыхъ Анны и въ единовременную выдачу ста rub., за особенный подвигъ самоотверженія, совершенный имъ 10-го июля 1894 г., при поникѣ бѣглого разбойника Абдул-Гусейна-хана Каши-оглы.

МѢСТНОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Прибытие тѣла покойнаго тифлисскаго городского головы П. А. Измайлова ожидается въ понедѣльникъ въ Батумѣ и въ среду—въ Тифлисѣ.

На сегодня, 9-е марта, назначено экстренное засѣданіе тифлисской городской думы для разсмотрѣнія доклада управы и думской комиссіи по чествованію памяти скончавшагося городского головы П. А. Измайлова.

Во вторникъ, 7-го марта, состоялось соединенное засѣданіе тифл. городской управы и думской комиссіи изъ гласныхъ по чествованію памяти покойнаго городского головы П. А. Измайлова. Въ засѣданіи этомъ сдѣланы слѣдующія постановленія, кроме уже извѣстныхъ нашимъ читателямъ: 1) возложить отъ имени городского общественаго управления серебряный вѣнокъ на гробъ покойнаго; 2) исходатайствовать разрѣшеніе задрапировать въ день похоронъ подъѣздъ и балконъ городского дома и управы; 3) испросить разрѣшеніе на выносъ цеховыхъ значковъ въ день погребенія покойнаго; 4) возложить на городск. управу въполнѣ составѣ встрѣтить тѣло покойнаго во Мцхетѣ съ командированіемъ служащаго управы въ Батумъ для принятия тѣла, причемъ думская комиссія вмѣстѣ съ гласными должны встрѣтить тѣло покойнаго на вокзалѣ ст. „Тифлисъ“ з. ж. д., и 5) составить маршрутъ по пронесенію тѣла по городу съ вокзала до Эриванск. площади и отъ этого мѣста до Банкскаго собора.

Кутаисскій городской голова г. Лолуа прислалъ въ тифлисскую городскую управу телеграмму слѣдующаго содержанія:

„Преждевременная кончина тифлисского городского головы Павла Александровича Измайлова всѣхъ настъ глубоко огорчила. Городская дума и я лично свидѣтельствуемъ искреннѣшее сочувствіе Тифлису по случаю потери имъ одного изъ лучшихъ своихъ дѣятелей.“

И. д. батумскаго городского головы г. Коандеръ вчера, 8-го марта, прислалъ на имя заступающаго мѣсто тифл. городского головы А. А. Иваненко слѣдующую телеграмму:

„Батумская городская управа, глубоко опечаленная прискорбнымъ извѣстіемъ о смерти тифлисского городского головы, уполномочила меня просить васъ засвидѣтельствовать

тифлисской городской управѣ глубокое и искреннее соболѣзваніе по случаю постигшей Тифлисъ потери“.

Въ дополненіе ко вчерашней нашей телеграммѣ изъ Уджаръ она нападеніе на заводъ Ургарда, намъ сообщаютъ, что во время престѣданія разбойниковъ убиты, кроме пяти человѣкъ разбойниковъ, два казака, ранены четыре казака, одна лошадь убита и одна ранена.

По случаю нападенія разбойнической шайки на ст. Уджары, зак. жел. дороги, и разграбленія завода Ургарда, туда командированъ состоящий при войскахъ кавказскаго военного округа подполк. Мирза-Кули-ханъ Уцміевъ.

Намъ сообщаютъ изъ Петербурга, что министерствомъ финансовъ разрѣшено къ отпуску 65 тысячъ рублей на достройку православнаго собора въ г. Баку.

Изъ Нахичевани-на-Дону сообщаютъ „Ардзаганку“, что сопровождающей католикоса всѣхъ армянъ епископъ Курегъ серьезно занемогъ.

Отъ г. Соловцова мы получили слѣдующую замѣтку:

„Въ № 3844 „Нового Обозрѣнія“ сообщается со словъ „Харк. Вѣд.“, что въ настоящемъ году на моей чайной плантациѣ въ Чакѣ предстоитъ первый сборъ чая и что, по приблизительному расчету, должно получиться около 20,000 фунтовъ.“

Сообщеніе это ошибочно. Первый сборъ былъ сдѣланъ въ прошломъ году, а слѣдовательно, предстоящей въ этомъ году сборъ будетъ второй. Количество сбора будетъ несравненно ниже показанной цифры. Вообще нормальный урожай чая съ моей плантациѣ не можетъ быть опредѣленъ до той поры, пока культуры не достигнутъ того возраста, въ которомъ они даютъ наибольшій сборъ“.

Недавно у насъ было перепечатано изъ „Касп.“ извѣстіе о предстоящемъ открытии въ Баку юридической школы бывшаго бюро вышедшихъ членами мѣстного суда гг. Соболевскимъ и Шубинымъ. Насъ въ настоящее время просимъ исправить неточность этого сообщенія. Названные члены суда, дѣйствительно, оставляютъ свою должность и предполагаютъ совмѣстно заняться адвокатурой въ Баку, но объ открытии особаго бюро не помышляли и не помышляютъ.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ, въ зданіи кавказской шелководственной станціи съ половины апрѣля г. Н. Шавровымъ будуть читаться лекціи по пчеловодству и шелководству. Эти лекціи закончатся къ началу іюля. Съ первыхъ же чиселъ іюля въ зданіи тифлисской школы садоводства г. Клаусеномъ будутъ прочитаны лекціи по садоводству и плодоводству. На эти лекціи приглашены сельскіе учителя.

Какъ у насъ уже сообщалось, въ Пятигорскѣ 24-го февраля скончалась гр. А. А. Евдокимова, пожертвовавшая большую сумму на различные благотворительные дѣла. Какъ теперь намъ сообщаютъ, пожалованная графиня на эти дѣла пожертвовала почти все свое состояніе, а своимъ ближайшимъ родственникамъ она ничего не оставила, кроме мелкихъ драгоцѣнныхъ вещей.

Въ кутаисскомъ окружномъ су-

дѣ 6-го марта разсмотривалось дѣло по обвиненію кн. Ник. Ник. Цулукидзе въ нанесеніи оскорблѣнія словами и дѣйствиемъ, а также въ покушеніи на жизнь хонскаго участковаго пристава г. Татіева.

Судъ, послѣ продолжительного съвѣщанія, вынесъ резолюцію, которую признали подсудимаго Ник. Цулукидзе виновнымъ въ нанесеніи оскорблѣнія, приговорилъ его къ трехмѣсячному тюремному заключенію, съ освобожденіемъ, однако, отъ такого наказанія, въ силу Всемилостивѣшаго манифеста; по обвиненію же его, Цулукидзе, въ покушеніи на жизнь пристава Татіева, судъ постановилъ лишить Цулукидзе всѣхъ особыхъ правъ и преимуществъ, ссылаясь въ отдаленный мѣстъ Сибири.

Мы слышали, что „Тифлисское артистическое общество“, въ виду тѣсноты нынѣшняго своего помѣщенія, ведетъ въ настоящее время переговоры съ тифлисскимъ земельнымъ банкомъ о наймѣ на 12 лѣтъ помѣщенія, занимаемаго фотографіей г. Ермакова (бывшій галерей бывшій Арцируи), и банковскаго театра.

7-го марта, въ 5 час. веч., во 2-мъ уч., на 1-й Овражской ул., въ д. № 19, doch. тифл. гражд. Ницхелури, Ольга, 12 лѣтъ отъ рода, играя на крышѣ сакли, нечаянно упала съ высоты около 4 хв. арш. и получила ушибъ въ голову, шею и спину. Дѣвочки немедленно была оказана медицинская помощь; оставлена она въ квартирѣ матери.

Того же числа, въ 9 час. ночи, въ 9-мъ уч., за полотномъ желѣзной дороги, по направлению пороховыхъ погребовъ, изъ кирличного завода вдовы стат. сов. Ек. Мих. Надировой была похищена лошадь, во предѣловъ воровъ рабочихъ Надировой и другихъ соѣднѣхъ заводовъ отбили у похитителей лошадь, при чемъ какъ съ одной, такъ и съ другой стороны было произведено несколько ружьевыхъ выстреловъ. Одна изъ злоумышленниковъ, который оказался пере-под. Сулейманомъ Машади-Оскъ-оглы, задержана въ Навтугѣ.

Тифл. жительница, вдова С. Кровцова, проживающая по Карпичной ул., въ собствен. домѣ, 6-го марта явилась въ учр. 1-го уч. и заявила, что въ ночь на 3-е марта изъ двора ее выведены двѣ коровы, въ чемъ она подозреваетъ жителя сел. Приютъ, тифл. уѣзда, Н. Шипилова, проживающего въ 8-мъ уч.

Въ сел. Шило, кайтаго-табасаранскаго окр., Гагстанской обл., предѣльномъ, 12-го февраля, разрушился трехэтажный домъ мѣстнаго жителя Абула Магомѣд-оглы, похоронивъ подъ развалинами самого хозяина, жену его съ двумя дѣтьми, матеръ, престарѣлую старушку, одного постороннаго молодого горца, лѣтъ 10, и домашн. скотъ. Прибѣжалими на шумъ соѣднѣй изъ-подъ развалинъ спасены грудной ребенокъ Абула Магомѣд-оглы и бывшій въ моментъ катастрофы въ дочь Рамазанъ Мирза-оглы. Прачина паденія дома была крайняя его вѣхость, которая давно вызывала опасенія со стороны самого хозяина, вслѣдствіе чего онъ съ семьей, оставилъ верхній этажъ дома, поселился въ нижнемъ. Домъ былъ каменный, на сухой кладкѣ и разрушился, за исключеніемъ одной стѣны, весь до основанія.

Въ ночь на 9-е февраля изъ церкви, находящейся въ сел. Гургулику, борчанинскаго уѣзда, жителями сел. Гакланъ, то-же уѣзда, Вали-Садыхъ и Умбатъ Насиб-оглы, произведена кражи различныхъ церковныхъ вещей на 658 р. 50 коп. Преступники открыты и преданы судебнѣй власти. Украденные вещи были скрыты въ дѣлу. —

Въ ночь на 26-е минувшаго февраля въ сел. Колаки и Веджини, сигнахскаго уѣзда, со взломомъ дверныхъ замковъ, ограблены неизвѣстными злоумышленниками мѣстныя сельскія православныя церкви, при чемъ похищены разные серебряные и мѣдные церковные сосуды. Злоумышленники пока не обнаружены.

„Нов.“ передаютъ, что, съ разрѣшеніемъ министра народнаго просвѣщенія, при лазаревскомъ институтѣ восточныхъ измѣрокъ учреждаются три стипендіи на проценты ст. 28,900 р., поступившихъ въ этотъ институтъ по дарственной записи покойнаго дѣйств. ст. сов. И. С. Ананова: двѣ стипендіи—на память сыновей его, Степана и Ивана Анановыхъ, и одна—на память А. Д. Акимова.

Общество владикавказской желѣзной дороги, какъ сообщаютъ „Пр. Кр.“, въ настоящее время очень заинтересовано въ устройствѣ перевального желѣзодорожнаго пути отъ Невинномысской до Сухума. Предварительный осмотръ мѣстности вокругъ Сухума былъ произведенъ въ началѣ текущаго года командированнымъ для этой цѣли обществомъ инженеромъ Тихановымъ. Но добытымъ имъ данными, желѣзная дорога отъ Невинномысской до Сухума будетъ протяженіем

денчества профессора), подъ ними надпись: "Благодарные студенты II курса"; на обратной сторонѣ жетона изображена эмблема медицины—чаша съ змѣями по сторонамъ.

Адресъ студентовъ начинается такъ: Дорогой профессоръ!

Съ глубокою горестю разставаясь съ вами, желаемъ выразить всѣ горячую благодарность за то напрavlѣніе насту-пившаго 25-лѣтія дѣятельности вашей, ко-тое снискало вамъ симпатіи всѣхъ студен-ттовъ академіи, какъ теперешнихъ ся питомцевъ, такъ и раньше обучавшихся въ етнхъ стѣнахъ.

То участіе, съ которымъ вы всегда относились къ нуждамъ студентовъ, рѣ-шительно товарищескіе отношенія, устано-вившіяся между вами и студентами, на-всегда останутся памятнымъ для насъ и дорогимъ воспоминаніемъ объ академіи.. и пр., и пр.

Расторганный до слезъ профес-соръ нѣкоторое время не могъ го-ворить, но затѣмъ благодариль усердно студентовъ и высказалъ, что въ постоянной симпатіи ихъ онъ чувствуетъ правственное удовлетво-рение себѣ, что имъ, ихъ вниманію онъ также обяза-ть многимъ и въ научномъ отношеніи. Благодаря установившимся отношеніямъ между нимъ и аудиторіею, онъ почерпалъ въ ней энергию, аудиторія вдохно-вляла его на рядъ открытыхъ и но-выхъ опытовъ.

Если онъ, скромный труженикъ, удостоился такой любви къ себѣ аудиторіи и оваций, которая не всег-да получали люди болѣе его знаменитые, то это, вѣроятно, происходи-тъ отъ того, что не въсѣхъ хватало такого влечения къ аудиторіи, та-кой теплоты, какой въ избыткѣ снабдилъ его Господь. Профессоръ говорилъ, что онъ всегда имѣлъ въ виду только одну науку, и, дѣйстви-тельно, ко всѣмъ ученикамъ отно-сился не формально, какъ къ слу-шателямъ, но какъ къ товарищамъ, съ которыми нужно работать на пользу науки. Громкіе аплодисменты покрыли рѣчь профессора, а затѣмъ студенты взяли и подали его, и такъ на рукахъ вынесли изъ ауди-торіи и пронесли его по улицѣ до подъѣзда его квартиры. Болѣе 1,000 студентовъ сопровождало его.

И. Р. благодарили ихъ и пригла-силъ къ себѣ. Нѣсколько сотъ чело-вѣкъ вошли и разомъ заполнили биткомъ всѣ комнаты. Было подано шампанское. Студенты спѣли "Боже Царя Храни" и "Gaudeamus igitur". Очень утомленный послѣ такихъ оваций, профессоръ цѣлый день еще принималъ поздравленія. Явились депутаты: отъ общества русскихъ врачей (прѣсѣдатель д-ръ Поповъ и проф. Павловъ, Сиротинъ), под-несша дипломъ почетнаго члена об-щества, отъ новгородскихъ врачей (тоже дипломъ почетнаго члена), отъ Императорскаго института экспери-ментальной медицины (профессоръ Ненцкій), отъ физической лабораторіи с.-петербургскаго университета (профессоръ Введенскій) и друг.

Редакторъ Г. М. Тумановъ.
Издатель К. М. Тумановъ.

СПРАВОЧН. УКАЗАТЕЛЬ.

Списокъ дѣлъ, назначенныхъ къ слу-шанію въ тифлисской судебной палатѣ по I гражданскому департаменту.

На 14-о марта.

По апелл. жал. тиф. гор. кр. общ. на рѣш. (тифл.) по иску Василия Шади-нова къ кр. общ. и Миловыми о карав.

С.-ПЕТЕРБУРГСКАЯ БИРЖА.

(Отъ "Российскаго агентства").

С.-Петербургъ, 7-о марта.

Векс. к. на 3 м. за Лонд. 92, сд.
Векс. к. на 3 м. Берл. 45, 1/2 сд.
Векс. к. на 3 м. Цар. 36, 1/2 сд.
Полумперіалы 7, 1/2 пок. 7, 1/2 сд.
Тамож. кун. 147, 1/2 пок. 148 сд.
Биржевой диксонъ . . . отъ 5 до 7%.
4% госуд. рента 99, 1/2 р. сд.
5% золотая рента 1884 г. 164 р. пок.
1 взягр. з. съ выигр. 233 р. сд.
2 225, 1/2 р. сд.
5% заемъ съ выигр. листы
гос. дѣл. зем. банка 213 р. сд.
5% жезлондор. рента 101, 1/2 р. сд.
4% внутр. заемъ I серіи 98, 1/2 р. сд.
II 99, 1/2 р. сд.
III 99, 1/2 р. сд.
IV 99, 1/2 р. сд.
4, 1/2% заемъ 1893 г. 101, 1/2 р. пок.

вн. конс. ж.-д. 1 в.	101, 1/2 р. пок.
" " " " 2	101, 1/2 р. пок.
4, 1/2% закл. л. д. з. б.	101, 1/2 р. пок.
4, 1/2% свид. крест. поз. б.	101, 1/2 р. пок.
5% обл. тифл. гор. кр. об.	99, 1/2 р. пок.
6% тифл. двор. з. б.	101 р. сд.
5% " " " "	99 р. сд.
6% кут. двор. з. б.	101 р. сд.
5% " " " "	99 р. сд.

Настр. петерб. фонд. биржи твердое.

ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННОЕ РУССКОЕ ОБЩЕСТВО ПАРОХОДСТВА И ТОРГОВЛИ.



Съ 8-о ноября 1894 г. по 1-е мая 1895 г.

Зимнее еженедѣльное движеніе паро-ходовъ между Батумомъ и Одессою.

Отходъ изъ Батума въ Одессу.

По субботамъ—на воскресеніе въ 3 часа ночи, круговымъ рейсомъ, по всѣмъ пор-тамъ.

По вторникамъ—въ 12 ч. дня, прямымъ рейсомъ, черезъ Новороссійскъ, Берчъ, Феодосию, Алту, Севастополь и Евпаторію.

По вторникамъ—на среду въ 2 ч. ночи товаро-пассажирскій, по всѣмъ программъ.

По четвергамъ—на пятницу въ 3 ч. ночи, круговымъ рейсомъ, по всѣмъ пор-тамъ.

По пятницамъ—на воскресеніе въ 3 часа ночи, круговымъ рейсомъ, по всѣмъ пор-тамъ.

По субботамъ—на воскресеніе въ 3 часа ночи, круговымъ рейсомъ, по всѣмъ пор-тамъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговымъ рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговымъ рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛѢЧЕБНИЦА ДОКТОРА НАВАСАРДІАНА

(Куки, противъ памятн. Воронцову). Пріѣмъ больныхъ ежедневно, кроме воскресеній и пятницъ.

ПОУТРАМЪ:

Б. А. Навасардіанъ—отъ 11—12 ч., по хирургическимъ, венерическимъ бол. и сифилису.

К. М. Чиковани—отъ 9—10 час. по глазн., внутрен. и нервнымъ бол.

Д. Г. Рудновский—отъ 10—11 ч., по внутреннимъ, дѣтскимъ и жен-скимъ бол.

И. Ф. Прогасевичъ—отъ 12—1 ч., по ушнымъ, горловымъ, носовымъ и груднымъ бол., по понедѣльн., средамъ и пятницамъ.

А. П. Карапетянъ—отъ 1—1, 1/2 ч. по внутреннимъ и дѣтскимъ бол.

ПОВЕЧЕРАМЪ:

И. Ф. Прогасевичъ—отъ 5—6 час. по вторн., четверг. и субботамъ.

А. Г. Гурко—отъ 6—7 ч., по сифилису, бол. мочеполовыхъ органовъ, внутрен. и накожнымъ.

Б. А. Навасардіанъ—отъ 7—7, 1/2 ч.

А. Г. Гурко производить химико-микроскопическое и бактериологиче-ское изслѣдованія мочи, мокроты, крови, молока и проч.

Плата за совѣтъ 50 коп.; консуль-тация и операциі по соглашенію.

Директоръ лѣчебн.

д-ръ мед. Навасардіанъ.

АДРЕСЫ:

Дантисты:

Ю. А. ФРАНКЪ.—Зуболь. кабинетъ. Лѣченіе, пломб. и вставление иск. зубовъ, отъ 9 ч. ут. до 7 ч. веч. — Голов. д. Серпенка.

И. Ф. ФЕДОТОВЪ.—Пріѣмъ больн. по буднямъ отъ 9—12 ч. д. и отъ 2—5 ч. в., по праздник. отъ 8 до 12 ч. — Дворцовая.

М. Г. ЭДЖУБОВА.—Голов. 20, прот. театра.

ОРБЕЛИ.—Сололак. ул., соб. д. № 14.

С. М. ВЕЛЛЕРЪ. Зуболь. каб. (авв. офиц. экон. общ.). Пломб., изълеч. и встав-ление искусств. зуб. Пріѣмъ отъ 9 ч. ут. до 7 ч. в. — Голов. пр., № 45, прот. цирка.

ЭРИКЪ БЕРНСТЕЙНЪ.—Пріѣмъ больн. отъ 9 ч. ут. до 5 ч. веч. Михайлов. ул., № 121, уг. Киронн.

В. С. МУХАРИНСКАЯ. Зуболь. каб. Удал., пломб., изълеч. и вставление искусств. зуб. Пріѣмъ отъ 9 ч. ут. до 7 ч. в. — Голов. пр., № 8.

АКУШЕРКИ:

МАТИНОВА.—Массаж.-ак. Мостовая, 26.

А. И. ГОЛУБЕНКО.—Баронская, № 40.

Гостиницы и рестораны:

ЮЖНЫЕ НОМЕРА.—Баронская ул., № 7 въ сутки 50 к. помѣсячно отъ 10 р. При № 6 кухня.

ПУРЪГВИНО.—Голов. пр., д. кн. Му-ханского. Европ. и азиатск. кухни; при-рестор. деш. столовая; телефон. № 210.

БАНКОВСКИЙ РЕСТОРАНЪ. Двор-ко-вал ул. Отпускаются обѣды и ужины на сливочномъ маслѣ, по дешев. цѣнамъ.

АДАМИЯ.—Молочн. завед. Двор. пл.

МАГАЗИНЫ:

ШЕРЕМЕТЬЕВЪ. Портной, Михайль, 42.

ФИДЕРОВИЧЪ.—Шорно-сѣдельная га-

лантернейная мастерск. Михайль, ул., № 40.

Г. В. МЕЛЬКИНОВЪ. Сукна цвѣта всѣхъ

учрежд., шерст. матер. Заказы на верхи,

дамск. платья. По суббот. распродажа, остатки.

Цѣны безъ запроса (prix fixe). Дворцовая.

ЮЛІЙ ЭНГЕЛЬ.—Пробки, печи, паркетъ,

цементъ, черепица, стекло, кирпичъ. Ми-хайловская ул., № 81.

БР. ТЕРЬ-ГРИГОРЬЯНЦЪ.—Хачетинскій

вина: 1-й скл.—Сололаки, № 3, д. Таи-рова, 2-й скл.—Михайловская ул., 133.

Кн. З. А. Джорджадзе и К°.—Хах. вино.

Гол. подъ Тифл. Кр. Складъ—у вокзала.

С. КАЦЪ. Часы Paték Philippe et C°,

Мозера, Гризели и др. фабрики, брил., зол.,

сер. вещ. изъц. работы. Дворцовая, 80.

КОРОНА.—Часы. Зол., сер. и мѣд. вещи.

изящ. брелоки, париж. цѣпочки. Дворцов.

ФРАНЦУЗСКИЙ БАЗАРЪ.—Дамскій шля-пы новѣйшихъ моделей, и разн. модн. тов.

Эрманскій площадь.

БИФЛІССК. артист. общество.

Въ понедѣльника, 13-го марта,

ПРОЩАЛЬНЫЙ

ЛІТЕРАТУРНО-ДРАМАТИЧЕСКИЙ ВЕЧЕРЪ

В. П. ВОЛСКАГО,

на которомъ исполнены будуть сце-ны изъ комедіи Островскаго—

„Доходное мѣсто“.

Начало въ 8½ час. веч.

Билеты—отъ 3 р. 20 к. до 55 к.—

можетъ получать ежедневно въ „Арти-стическомъ обществѣ“.

К. (10) 5—1.

БИФЛІССК. артист. общество.